



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsjmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 奋斗的青春最美丽

本报记者 袁芳

一百多年前,一批热血澎湃的中国青年的觉醒,点燃了中华民族伟大复兴的希望之光。

一百多年来,一代代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心,接续奋斗、砥砺前行,谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

一个时代的精神风貌,总是在青年身上得到最生动的体现。今年的五四青年节,是党的二十大之后的第一个五四青年节。近日,记者采访了多名新时代的奋进青年,看他们以各不相同的青春故事,书写下同样绚丽的青春答卷。他们踔厉奋发、挺膺担当、不懈奋斗的身影,成为“奋斗的青春最美丽”的生动写照。

### 脚踏实地 展现青春风貌

4月23日,正在北京出差的全国青联委员、四川青年志愿者协会会长、成都市爱有戏社区发展中心副主任杜灿灿,收到了同事从千里外的成都传来的照片。照片内容是一场启动仪式,由杜灿灿参与策划的公益项目“音爱有声——特殊家庭音乐疗愈计划”于当天正式启动。

这个针对认知障碍、语言障碍、肢体残疾、社交障碍等特殊群体,提供音乐疗愈、展示平台、社会融合等公益服务的项目,杜灿灿倾注了很多的心血,出差时也一直记挂着。看着活动顺利启动,她心里的一块石头也落了地。开心的杜灿灿忙里偷闲发了一条启动仪式顺利举行的朋友圈,又很快投入到下一项工作中去了。

同一时间,在安徽省黄山市屯溪区阜上小区东苑的一间理发店里,29岁的“中国好人”王雅君正手握剪刀,熟练又利落地为客人理发。从小父母离异,跟随爷爷奶奶生活的王雅君13岁便开始学着做饭、做家务,照顾患病的奶奶。王雅君15岁时,爷爷又患上脑溢血,自此以后,年少的王雅君独自撑起一个家。多年来,王

雅君一边精进理发技术一边照顾老人,用实际行动诠释“孝老爱亲”美德的同时,也成为了屯溪区一名小有名气的理发师。

“虽然我过着平凡的生活,从事着一份平凡的工作,但我相信,正是每一个普通青年奋斗不息的坚强力量,构成了中国故事的一部分。”王雅君说着,语气里充满了对自己当下生活的热爱。

在四川大学校园内,同样有一名对生活充满热爱之情的青年。最近这段时间,四川大学三星堆遗址考古队成员唐小惠正跟随老师认真了解三星堆7号坑出土文物的形制、铸造、使用痕迹等信息。这是一项看起来有些单调甚至枯燥的工作,但自2021年初加入四川大学三星堆遗址考古队,参与三星堆遗址考古工作以来,这名年轻女孩始终保持着心中的热情和义无反顾的投入,对于7号坑中的每一件文物,哪怕只是一小块细碎,她都会耐心又细致地观察,并记录下自己对于这件文物的信息描述。

在五四青年节来临之际,共青团中央、全国青联共同颁授第27届“中国青年五四奖章”,表彰青年中的优秀典型和模范代表,唐小惠所在的四川大学三星堆遗址考古队获评“中国青年五四奖章集体”。这支35周岁以下青年占比为87%的队伍,在三星堆祭祀区新发现中负责第5、6、7号坑工作,发掘出金面具、青铜网格等珍稀国宝。

“能成为获奖集体中的一员非常幸运,感谢四川大学对我的培育。”得知这个消息的唐小惠开心地说,“表彰名单中的每一个人、每一个集体都值得我学习,我会向他们看齐,不怕苦、不畏难,继续奋斗在考古道路上。”

### 多措并举 助力青年发展

前不久,黑龙江省大庆市铁人纪念馆和石

油科技馆迎来了一批来自黑龙江大学的师生,这场红色研学是黑龙江大学青马工程第七期“黑大菁英”大学生骨干培训班的课程之一,旨在让菁英班学员们实地感悟大庆精神、铁人精神。

“菁英班针对学员成长有专门的课程计划,包括政策理论、技能培训、红色研学、社会实践、岗位实习、志愿服务和竞赛等七位一体培训模式。”青马工程菁英班学员、西语学院学生王弛感慨良多,经过菁英班的培养,她的学习能力和创造能力得到了大幅提升,她告诉记者,“通过理论学习和社会实践,我的思想水平有了很大的进步,也不断提升了自己的责任担当意识,更能理解国家发展历史,更明白我们这一代肩负的责任。”

不仅是黑龙江大学,近年来,团黑龙江省委积极推进“青马工程”培养工作,加强理论政策教育,组织青马学员深入实践,用好校内校外资源,推动青马工程不断提质增效。2022年度,团黑龙江省委以“432”培养体系为抓手,推动全省78所高校、13个市(地)、125个县(区、市)100%开展“青马工程”,助力4个国企单位开设培训班,累计培养18044名学员。

深入实施青年马克思主义者培养工程是加强青年理想信念教育,服务广大青少年现实需求的重要举措之一。近年来,为培养具有家国情怀、创新精神、责任意识、过硬本领,能够担当民族复兴大任的时代新人,全国各地不断创新项目载体,推动政策出台,有力有效服务青年成长发展,助力他们奔赴美好未来。

各地各单位聚焦青年职业发展,积极开展“青安岗”“青年文明号”创建等活动,为广大青年的职业发展提供更多支持。四川省聚焦大学生就业,实施“逐梦计划”大学生社会实践活动,以及“西部计划”“千校万岗”等项目,帮助广大高校毕业生顺利就业。山西省印

发《山西省青少年发展规划(2021—2025年)》,多措并举促进青少年成长发展,满足青少年差异化需求……

当前,全国服务青年发展格局初步形成,全社会关心支持青年成长发展的环境氛围更加浓厚,广大青年的获得感、幸福感持续增强。

### 努力成长 谱写新时代的青春之歌

“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”习近平总书记对新时代中国青年的寄语,杜灿灿牢记心中,她说,她将继续投身于志愿服务事业之中,特别是扎根社区,培育和整合志愿力量推动社区可持续发展,协力构建更具幸福感的社区与城市。

“我未来想成为一名老师。”大三的王弛已经确定了自己的人生规划,“我一直很敬佩学校研究生支教团的学长学姐们,如果有机会,我也想报名参加支教,去陪伴乡村孩子们成长,将自己学到的科学文化知识传授给他们。”

“习近平总书记对于广大青年的寄语是我人生道路上重要的引路灯,我将始终牢记习近平总书记的嘱托,将个人奋斗的‘小目标’融入党和国家事业的‘大蓝图’,将自己对中国梦的追求化作一件件身边实事。”唐小惠坚定地告诉记者,“我将继续追寻我的考古梦想,从遗迹中找寻那些曾经推动人类历史重大改变的重要证据,让更多人了解中华文明的‘国家宝藏’。只有铭记历史,从历史中汲取力量,才能更好地接过强国建设、民族复兴的接力棒,不负时代,不负韶华,把青春书写在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中,为奋力推进中国式现代化贡献磅礴青春力量。”

## 四川省第十六届精神文明建设“五个一工程”工作座谈会召开 展现时代新气象 铸就文艺新辉煌

5月6日,四川省第十六届精神文明建设“五个一工程”工作座谈会在成都召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党的二十大和省委十二届二次全会关于文艺工作的决策部署,守正创新、开拓进取、再攀高峰,努力开创全省文艺事业繁荣发展新局面,为全面建设社会主义现代化四川提供强大精神力量。四川省委常委、宣传部部长郑莉出席并讲话。

会议要求,要坚定政治方向,准确把握习近平总书记关于文艺工作的重要论述,认真领会中宣部精神文明建设“五个一工程”工作座谈会精神,推动贯彻落实到文艺事业发展各方面全过程。要坚持实事求是,正确认识和把握新时代文艺事业发展特点趋势,认识和处理好主旋律与大众化、社会效益与经济效益、国际范与巴蜀味、提高组织效能与尊重个性创造的关系。要紧盯一流目标,加强选题策划,实施重点工程,强化项目推动,加大扶持力度,壮大市场主体、建强文艺队伍,逐步形成精品迭出、人才辈出、市场繁荣的生动局面,实现“高原”之上再创“高峰”。要加强党对文艺工作的全面领导,发挥各级文联、作协和文艺门类专业协会作用,坚持改革创新、完善文艺评价,积极宣传推介,大力营造文艺繁荣发展的良好环境。

会议表彰了四川省第十六届精神文明建设“五个一工程”获奖作品及单位,向2022年度重大文艺项目扶持和精品奖励入选项目(作品)代表颁发证书。部分获奖代表作交流发言。

(《四川日报》程文雯)

## 热点观察

### 插队不文明,谴责莫跑偏

近日,在浙江东阳某景区,一对婆孙疑似插队,在被劝阻时情绪失控,暴怒骂人。视频被传上网后,引发热议。当事人称,当时是排错队后“平移”换队。婆孙两人的形象被加工制作成表情包、讽刺漫画、恶搞车贴等,更有商家借此牟利。有律师表示,这种行为已经涉嫌构成对两人肖像权的侵权。

编辑点评:是插队还是换队?不难判断,正如许多网友所说,游客排错队,理应重新排,岂有“平移”之理?这场“插队风波”闹得沸沸扬扬,引发无数网友关注,可见公众对插队行为十分反感,不文明游客到哪里都不受欢迎。

插队损害其他排队者的权益,显然不合理也不文明,网友痛恨不文明行为,完全可以理解。但是,吐槽、谴责的语言及行为不应跑偏甚至失控。网络非法外之地,不能采取非法手段污名化他们。合理适度的批评教育,可以帮助她们认识并改正自己的错误。但是,批评也要有度。对此,我们既要吸取婆孙俩的教训,在公共场所的言行举止要做到文明规范;也要力避个别网友与商家的做法,不打着正义的旗号施暴,不制造新的不文明。

## 标题新闻

◎中央宣传部、全国总工会联合发布2023年“最美职工”先进事迹

◎教育部、中消协开展校外培训“平安消费”专项行动

◎最高法发布青藏高原生态保护典型案例

◎各地广泛开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题团日活动

◎我国推动建立防范外卖食品浪费长效机制

◎2023年“齐鲁最美青年”发布

## 立德树人 润泽心灵

### ——四川省资阳市大力推进未成年人思想道德建设工作

刘佳雨

孩子是祖国的未来、民族的希望,未成年人思想道德建设是精神文明建设的“奠基工程”。近年来,四川省资阳市围绕立德树人根本任务,大力推进未成年人思想道德建设工作,不断加强未成年人活动阵地建设,将思想道德教育、知识传授和能力培养融进各种活动之中,全方位浸润孩子的心灵,让每一朵花在阳光下尽情绽放。



雁江八小组织开展丰富多彩的活动

### 打造品牌 选树先进典型

漫步在雁江区马鞍九义校,“仁爱”理念融入校园景观之中。学校精心打造的仁爱文化庭园,古典大气的仁爱理念墙,以及“萃弘园”“孔子园”“学子园”“六艺园”四大主题园,让每一位师生在潜移默化中被中华优秀传统文化和文明理念滋养。浓厚的文明气息流淌在校园的每一个角落,洋溢在每一名师生的脸上。

“学校将‘仁爱十佳少年’设定为马鞍九义校的最高荣誉,通过评选出典型代表,引导大家对标先进,良性竞争,争做德智体美劳全面发展的新时代好少年。”该校大队辅导员李曲涛告诉记者,学校始终把未成年人思想道德建设工作作为学校的工作重点之一,以“大仁于心、大爱于行”为主题,创响“仁爱”校园文化特色品牌。

以德育人,引导学生健康成长。这样的理念,早已渗透进该市未成年人思想道德建设

工作的各方面。为引领未成年人扣好人生第一粒扣子,全市各部门通过线上线下竞赛答题、主题演讲、歌舞表演等多种形式和载体,让孩子们汲取党史和中华优秀传统文化中的精神力量,在学习中不断成长。

“我是新时代的少年,我在国旗下郑重承诺,今后还要刻苦学习知识,坚定理想信念……”在“德润资阳·有爱之城”2022年“资阳好人”“新时代好少年”发布仪式上,晋熙童等10名少年上榜“新时代好少年”。

选树先进典型,弘扬榜样正能量。近年来,资阳市文明办、市教体局、团市委、市妇联、市关工委等部门推选出“好学、勤俭、孝心、爱心、明礼”五个类别的好少年进行表彰,并开展“新时代好少年”学习宣传活动,扩大“新时代好少年”宣传发布的覆盖面和影响力,不断引导全市中小学生主动学、喜欢学、跟着学。

走进雁江八小,随处可见社会主义核心价值观主题宣传牌、名人名言和历史典故标牌,文明气息溢满校园。在劳动教育实践基地,同学们在老师的带领下除草、采摘,享受着劳动带来的喜悦。

学生的健康成长与良好的校园环境密不可分。该校党总支书记苏孝奎表示,学校充分利用课后延时服务时段,结合少年儿童年龄特点和地域特色,开展道德培育、文体娱乐、劳动实践活动,引导少年儿童形成好思想、好品行、好习惯,树立远大志向,打牢道德根基。

此外,雁江八小把创建文明校园作为发展教育事业、提高办学水平的重要任务常抓不懈,围绕立德树人的根本任务,进一步提升校园文明程度,改善育人环境,不断提高未成年人思想道德建设水平。

学校是未成年人思想道德建设的主阵地,资阳市把文明校园创建作为打造实现中

### 优化环境 夯实道德根基

国梦主力军的战略工程、加强未成年人思想道德建设的基础工程、帮助青少年扣好人生第一粒扣子的铸魂工程,从领导班子建设、思想道德建设、活动阵地建设、校园文化建设、教师队伍建设、校园环境建设六大板块入手,大力开展丰富多彩的校园精神文明创建活动,全面提升文明校园创建工作整体水平。

文化育人润泽心灵。而今,行走在资阳市各个校园,随处可见树木葱茏、鸟语花香,各类文明标语催人奋进,经典诗句布局在教学楼的过道、墙壁、宣传栏上,处处传递着健康向上的校园文化,激励学生自信成长。

依托良好的校园环境,资阳市深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,突出“新时代好少年”“传承红色精神”“学雷锋志愿服务”等多个主题,开展社会主义核心价值观教育,引导青少年树立远大理想,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。(下转2版)



雁江区马鞍九义校打造“仁爱”品牌